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PE THI HQC Ki II - Pés6 3
Mon: Toan - Lép 9

BIEN SOAN: BAN CHUYEN MON LOIGIAIHAY.COM

Muc tiéu

- On tdp cdc kién thirc hoc ki 2 ciia chwong trinh sdch gido khoa Todn 9.
- Van dung linh hoat ly thuyét da hoc trong viéc gidi quyét cdc cau héi trdc nghiém va tw lugn Todn hoc.

- Tong hop kién thire dang hé thong, dan trdi cdc kién thire hoc ki 2 — chwong trinh Todn 9.

Phan 1. Cau héi trac nghiém nhiéu phwong an lya chon (3 diém)

Thi sinh trd 1o tir cdu 1 dén cau 12. Méi cau héi thi sinh chi chen mét phwong dn.
Cau 1. Xéc dinh hé s6 a cua ham sé y = ax*(a#0), biét dd thi cua ham s6 di qua diem A(1;1).

A. 1l B. 2. C.3. D. 4.

Cau 2. Gia trj cua tham s m dé phuong trinh x* +2x—3m=0 c6 hai nghiém phan biét.

A.m<l. B.m>1. C.m<—£. D.m>—l.
3 3 3 3

Cau 3. Cho phuong trinh x? —14x+33=0. Khong giai phuong trinh, hay tinh tong va tich cac nghiém, hay
chon cau ding:

A X+ X, =33 %%, =14. B. x, +X, =14; x,X, = 33.
C. x +X, =1L xx, =3. D. x, + X, =14; x X, =—33.

Cau 4. Mot truong trung hoc tién hanh khao sat diém kiém tra toan ctaa 200 hoc sinh 16p 9. Két qua duoc
thdng ké theo bang va biéu do tan sb tuong d6i ghép nhom dudi day:

Piém [4;5) [5;6) [6;7) [7.8) [8;9)

Tan s6 (%) 10% 20% 30% 25% 15%
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o Tan s6 twong ddi ciia diém kiém tra Toan ciia
fan o (t:/j;’”g 200 hoc sinh 16p 9
35 4 0
30
25
20
15
10

5

0

4 5 6

Hoi c6 bao nhiéu hoc sinh dat diém tir 6 dén duéi 8?
A. 60. B. 100. C. 110. D. 80.
Cau 5. Ban Lan gieo mot con xuc xac lién tiép 2 1an. S6 phan tir ciia khong gian mau la

A 2. B. 4. C. 6. D. 36.

Cau 6. Cho ban kinh ctia duong tron noi tiép tam giac déu 1a ?cm. Do dai canh clia tam giac déu d6 1a:

33

A. gcm. B. = em. C. 3cm. D. </3cm.

CAu 7. Trong cac hinh sau, hinh nao sau day khong néi tiép duoc dudng tron?

A. Hinh vudng. B. Hinh chir nhat.

C. Hinh thoi c6 mét géc nhon. D. Hinh thang can.

Cau 8. Cho da giac déu 11 canh c6 d6 dai mdi canh 1a 5cm. Tinh chu vi da giac

A. 45cm. B. 50cm. C. 60cm. D. 55cm.

Cau 9. Trong cac hinh dudi ddy hinh ndo vé& hai diém A va B thoa man phép quay thuan chidu 60° bién diém
A thanh diém B.

B O A
0 60" A 0 60" B 60°
60~ A g
O A B
Hinh 1 Hinh 2 Hinh 3 Hinh 4
A. Hinh 1. B. Hinh 2. C. Hinh 3. D. Hinh 4.
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Cau 10. Cho hinh tru c6 ban kinh day R = 8cm va dién tich toan phan la 564zcm?. Chiéu cao cua hinh try
la:

A.27cm. B. 27,25cm. C. 25cm. D. 25,27cm.

Cau 11. Khi quay mot hinh tam giac vudng mot vong xung quanh duong thang ¢ dinh chira mot canh goc
vudng ta dugc:

A. Hinh non. B. Hinh lap phuong. C. Hinh cau. D. Hinh try.

Cau 12. Tinh dién tich mat ciu caa qua dia cau trong hinh v& sau, biét duong kinh qua dia ciu d =30cm
(qua dia cau ¢ dang mét hinh cau).

A. 607 (cm?). B. 4507 (cmz). C. 900z (cm?). D. 300z (cmz).

Phan II. Cau héi tric nghiém ding sai (2 diém)

Thi sinh trd 16i cdu 1, 2. Trong méi ¥ a), b), c), d) 6 méi cau, thi sinh chon diing hodc sai.

Cau 1. Mot t6 may tron bé tdng phai san xuat 450m® bé tdng cho mot dap thuy loi trong mét thoi gian quy
dinh. Nho ting ning sudt mdi ngay 4,5m® nén 4 ngay trude thoi han quy dinh to da san xuat dugc 96%
cong Vviéc.

a) 4 ngay trudc thoi han quy dinh t6 da san xuat dugc 432m° bé tong.

b) Sb ngay d6 bé tong theo quy dinh 1a 20 ngay.

¢) Luong bé téng thuc té san xuat dwoc trong mot ngay la 22,5 m?.

d) Theo ning suét thuc té thi cAn 16 ngay dé hoan thanh 450m® bé tong.
CAau 2. Mot cai bon chira diu gdm hai ban cau va mot hinh try (nhu hinh v&) (liy 7 ~3,14)

a) Ban kinh cua ban cau bang 1,8 m.

b) Dién tich xung quanh cta bdn chtra bang 8,1 m?.

¢) Thé tich cua bdn chua 1a 12,26m?.

d) Luong dau téi da co thé chira dugc trong bon 1a 3110,4 kg. biét khdi lwong riéng cua dau hoa 1a
800kg / m*.
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Phin IIL. Céu héi tric nghiém tra 10i ngan (2 diém)
Thi sinh trd 16i cau héi tiv cau 1 dén cdu 4

Cau 1. Biét phuong trinh 2x*+ ax —3a?= 0 c6 mot nghiém bang —3. Tinh tong cac gié tri a.

Cau 2. Mot 16p hoc gom 40 hoc sinh dugc khao st vé chiéu cao va dua ra bang tan sé ghép nhom dudi day:

Nhom chiéu cao Tan s6
[140; 150) 5
[150; 160) 15
[160; 170) 12
[170: 180) 8

Tan s6 twong d6i ghép nhom caa nhom [170;180) 1a bao nhiéu %?

Cau 3. Ban An giai mot dé thi gdm c6 ba bai dugce danh s 1; 2; 3. An duoc chon lan luot cac bai dé giai theo
mét thir ty ngau nhién. Tinh xac suét caa bién ¢ A: “An giai bai 1 trude bai 3”. (viét dudi dang sé thdp phan)

CAau 4. Cho lyc giac déu ABCDEF noi tiép dudng tron (O). Phép quay thuan chiéu «° tdm O bién diém A
thanh diém C. Gia tri cua « la

A _———_B

O

E —D

Phan IV. Ty lun (3 diém)

Cau 1 (1 diém). a) Tim bang phép tinh toa do cac diém M thuoc (P): y = % x? ¢6 tung do 12 8.

b) Cho phuong trinh x* —2x—8=0 c¢6 hai nghiém phan biét x;x, . Khong giai phuong trinh, hay tinh gia tri
cia biéu thac A= (X, +2x, )(X, +2x,)

CAu 2 (1,5 diém). Cho tam giac ABC nhon (AB < AC) ndi tiép duong tron (O ; R). Ké hai dudng cao BD va
CE cit nhau tai H.

a) Chizng minh ti giac BCDE nai tiép.
b) Ké duong kinh AK cét DE tai F. Chitng minh AK L DE.

¢) Goi G 1a giao diém cua AH va BC. Néu biét ACB =60° va R = 5cm. Tinh dudng kinh dudng tron ngoai
tiép AADG (lam tron hang phan mudi).
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Cau 3 (0,5 diém). Mot dung cu tron bé tdng gdm mot phan dang hinh try, phan con lai ¢6 dang hinh nén nhu
hinh vé.

1,4 m

70 cm
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= HUGNG DAN GIAI CHI TIET
THU'C HIEN: BAN CHUYEN MON LOIGIAIHAY.COM

Phin I
(M&i ciu tra 16i dung thi sinh duoc 0,25 diém)

Cau |1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
Chon | A D B C D C C D D B A C

Cau 1. Xéc dinh hé s6 a cua ham so y = ax*(a#0), biét do thi cua ham s6 di qua diem A(1;1).

A. 1. B. 2. C.3. D. 4.
Phwong phap

Thay toa d6 diém A vao ham sé dé tim a.

Loi gii

Vi d6 thi cua ham s6 di qua diém A(1;1) nén thay x =1,y =1, ta dugc:

1=a.1’ suyraa=1.

Pap an A

Cau 2. Gia trj cua tham s m dé phuong trinh x* +2x—3m=0 c6 hai nghiém phan biét.

A.m<§. B.m>%. C.m<—£. D.m>—l.

Phwong phap

Tinh A hodc A' cta phuong trinh.

Pé phuong trinh ¢6 hai nghiém phén biét thi A >0 hodc A'>0.
Giai bat phuong trinh dé tim m.

Loi giai

Phuong trinh x*+2x-3m=0 c6 hé s a:];b':%:];c:—Bm nén ta co hé thac

A'=1*-1.(-3m)=1+3m.

Pé phuong trinh ¢6 hai nghiém phan biét thi 1+3m>0.
Giai bat phuong trinh:

1+3m>0

3m>-1

1
m>-=
3

Vay m > —% thi phuong trinh x* +2x-3m=0 c¢6 hai nghiém phan biét.
Pap an D

Cau 3. Cho phuong trinh x* —14x+33=0. Khong giai phwong trinh, hay tinh tong va tich cac nghiém,
hay chon cau dung:

A. X +X, =33, xX, =14. B. X, +X, =14; x,X, = 33.

C. x +X, =1L xx, =3. D. X, +X, =14; x X, =—-33.
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Phwong phap

Kiém tra xem phuong trinh c6 nghiém hay khong.

+ X, =—
X+% =~

Néu ¢, sir dung dinh 1i Viéte dé tinh tong va tich cic nghiém: »
XX, = g

Loi giai

Ta c6: A=(—14)"~4.33=64 >0 nén phuong trinh c6 hai nghiém phan bit x,, X, .

Ap dung dinh 1i Viéte, ta cé:

14
x1+x2:?:—:14

1
c 33
X, =—=—=233
e =T
Pap an B

Cau 4. Mot treong trung hoc tién hanh khao sat diém kiém tra toan cua 200 hoc sinh 16p 9. Két qua duoc
thdng ké theo bang va biéu do tan sb twong dbi ghép nhom dudi déy:

Piém [4;5) [5;6) [6;7) [7.8) [8;9)
Tan s6 (%) 10% 20% 30% 25% 15%

Tan s0 twong doi cia diem kiém tra
Tans6  Toan ctia 200 hoc sinh lop 9
tuwong déi
(%)

35 4

30

30

25

20

15

10

Diém
4 5 6 7 8 9

Hoi c6 bao nhiéu hoc sinh dat diém tir 6 dén dwéi 8?
A. 60. B. 100. C. 110. D. 80.

Phwong phap
Tinh tong tan sé twong ddi cac hoc sinh tir 6 d¢én dudi 8 diém.
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Tir d6 tinh s6 hoc sinh tir 6 dén duéi 8 diém dua vao cong thic tinh ti s6 phan trim ciia mot sb.

Loi giai

Tong tan s6 twong d6i cac hoc sinh tir 6 dén dudi 8 diém 1a: 30 + 25 = 55(%)

S& hoc sinh tir 6 dén dusi 8 diém 13: 22222 110 (hoc sinh)

bap an C

Cau 5. Ban Lan gieo mét con xuc xac lién tiép 2 1an. S6 phan tir cua khéng gian mau la

A 2. B. 4. C. 6. D. 36.
Phwong phap

Xéc dinh cac phan tir caa khdng gian mau.

Loi giai

Khong gian mau caa phép thir 1a:

(£1),(£2),(1:3),(1:4).(L5).(L6),
(22).(2:2),(2:3).(2:4).(2:5).(2:6),
o) (31).(3:2).(33).(3:4).(35).(36). |
(42).(4:2),(4:3).(4:4).(45).(4:6),
(5:1).(5:2).(5:3).(5:4),(5:5).(5:6),
(6:).(6:2).(6:3),(6:4).(6:5).(6:6)

S6 phan tir caa khdng gian mau 1a 36.
Pap an D

Céu 6. Cho ban kinh cua duong tron ndi tieép tam giac déu la %cm. Do dai canh cua tam giac déu do la:

A gcm . B. icm C. 3cm. D. </3cm.
Phuong phap
r s \ Y .o A N a\/§ N , A NG 4oL
Ban kinh duong cua tron noi tiép tam giac déu canh a la ra Tir d6 ta tinh d dai canh theo ban kinh.
Loi giai
A
N
Tc‘m
B C
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e, , ., PN <Lz , ) . R s ar K ., . a3
Gia sur canh cua tam giac deu la a (cm) thi ban kinh cua duong tron ngi tiép tam giac deu la e (cm).

Do d6 ta co: a_a?’zg suy ra a:§:§:3

(cm).

Pap an C

Cau 7. Trong cac hinh sau, hinh ndo sau day khdng noi tiép dugc duong tron?

A. Hinh vuéng. B. Hinh chir nhat.
C. Hinh thoi c6 mét géc nhon. D. Hinh thang can.
Phwong phap

Dua vao tinh chit tong hai goc ddi bang 180°.

Loi giai

Trong cac hinh trén, chi c6 hinh thoi c6 mét goc nhon 1a khdng noi tiép duge duong tron vi hinh thoi hai
cap goc ddi bang nhau.

Néu hinh thoi c6 mét goc nhon thi goc dbi cua né ciing 1a goc nhon nén tong cua chiing khéng thé bang
180° nén khdng thoa man tinh chat caa duong tron noi tiép.

Pap an C

Cau 8. Cho da giac déu 11 canh c6 d6 dai mdi canh 12 5cm. Tinh chu vi da giac.

A. 45cm. B. 50cm. C. 60cm. D. 55cm.
Phuong phap

Chu vi ctia da giac bang téng do dai cac canh cua da giac do.

Loi giai

Vi da gidc 1a da gidc déu nén chu vi clia da gidc 1a: 5.11="55(cm)
Pap an D

Cau 9. Trong cac hinh dudi day hinh nao v& hai diém A va B théa méan phép quay thuan chiéu 60° bién
diém A thanh diém B.

B A
0 60° A 0 zﬁﬂ'j B 0 {ED"
y B
B

60°

") A
Hinh 1 Hinh 2 Hinh 3 Hinh 4
A. Hinh 1. B. Hinh 2. C. Hinh 3. D. Hinh 4.
Phwong phap
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Phép quay thuan chiéu «° tdm O bién diém A thanh diém B.

A.

Loi giai

Phép quay thuan chiéu 60° tdm O bién diém A thanh diém B 1a:

A
0 60°
B
Hinh 4
Pap an D

Cau 10. Cho hinh tru c6 ban kinh day R = 8cm va dién tich toan phan la 564zcm?. Chiéu cao cia hinh
tru la:

A.27cm. B. 27,25cm. C. 25cm. D. 25,27cm.
Phwong phap

Cong thic tinh dién tich toan phan caa hinh try:

Sip =Sxq T Sauy = 27RN+ 27R? suy ra chiéu cao cua hinh tru.

Loi giai
Ta c6 dién tich toan phan cua hinh tru Ia:
Sip = Siq t Sgey = 56471

27.8h+27.8° =564r
167h+1287x =564~
167h =4367

_ 436
167
Vay h=27,25cm.

Pap an B

Cau 11. Khi quay mot hinh tam giac vudng mot vong xung quanh duong thang ¢ dinh chira mot canh
gbc vuodng ta duoc:

A. Hinh non. B. Hinh lap phuong. C. Hinh cau. D. Hinh try.

h =27,25

Phwong phap
Duwa vao kién thirc vé hinh non.

Loi giai
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A

C

Hinh nén 14 hinh dwoc tao ra khi quay mét hinh tam giac vuéng mét vong xung quanh dudng thang ¢
dinh chira mét canh goéc vudng cia tam giac do.

Dap an A

Cau 12. Tinh dién tich mat ciu caa qua dia cau trong hinh vé sau, biét duong kinh qua dia ciu d =30cm
(qua dia cau ¢ dang mét hinh cau).

A. 607 (cm?). B. 4507 (cm’). C. 9007 (cm?). D. 3007z (cmz).

Phwong phap
Gia sir qua dia cau 1a mot hinh cau tam O ban kinh .

Str dung c6ng thirc tinh dién tich mat cau ban kinh r: S =4zr?. Bbi cong thic sir dung duong kinh caa
hinh cau va tinh.

Loi giai
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Gia sir qua dia cau 1a mot hinh cau tam O ban kinh r.

Dién tich mat cau c6 tam O ban kinh r 1a: S =4zr? hay S =zd? (véi d =2r 1a dudong kinh caa hinh
cau)

Do dé S = 7.30% = 9007r(cm2)
Pap an C

Phén I

Piém t6i da ciia 01 cau hoi 14 1 diém

- Thi sinh chi Iya chon chinh x4c 01 y trong 1 cau hoi dugc 0,1 diém.
- Thi sinh chi lya chon chinh x4c 02 y trong 1 cau héi dugce 0,25 diém.
- Thi sinh chi lya chon chinh x4c 03 ¥ trong 1 cau héi dugce 0,5 diém.
- Thi sinh lya chon chinh xac 04 ¥ trong 1 cau héi duge 1 diém.

Caul Céau 2
a) Pung a) Sai
b) Ping b) Sai
c) Sai c) Ping
d) Sai d) Sai

Cau 1. Mot té may tron bé tdng phai san xuit 450m® bé tdng cho mot dap thuy loi trong mét thoi gian
quy dinh. Nho ting ning suat mdi ngay 4,5m® nén 4 ngay trudc thoi han quy dinh té da san xuét duoc
96% cong viéc.

a) 4 ngay truéc thoi han quy dinh t6 d4 san xuat duoc 432m® bé tong.
b) S6 ngay d6 bé tong theo quy dinh 1a 20 ngay.
¢) Luong bé tong thuc té san xuit dugc trong mot ngay 1a 22,5 m°.

d) Theo ning suat thuc té thi cAn 16 ngay dé hoan thanh 450m® bé tong.
Phwong phap

a) Str dung cong thirc tinh m% ctia mot s6 a: m%.a

b) Goi sb ngay d6 bé tong theo quy dinh 12 x (ngay)
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\Biéu dién luong i)é t61-1g’sén x-uét ﬁléi Aga‘iy the'o qﬁy diﬁh va ‘ghl,;zc té t’heo x .
Vi 4 ngéy truge thoi han quy dinh t6 san xuét dugc 96% cong viéc nén ta c6 phuong trinh dé tim s6
ngay do bé tong theo quy dinh.

Giai phuong trinh va kiém tra lai nghiém.

¢) Tinh lugng bé tong thyc té san xuat dugc theo cong thirc biéu dién.

d) Tinh ning sut = luong bé téng : s ngy.

Loi giai

a) Pung

Thuc té, 4 ngay trude thoi han quy dinh to di san xuét dugce: 96%. 450 =432 ( m® bé tong)

b) Piing
Goi s ngay do bé tong theo quy dinh 1a: x (ngay)

S6 luong bé tong can do trong mot ngay ﬂ0(m3)
X

, . , 4
S6 lugng bé tong thuc té sdn xuat dugc trong mot ngdy la: 4%0 +4, 5(m3)
X
Vi 4 ngay trudc thoi han quy dinh t6 san xuat duge 96% cong viéc nén ta co phuong trinh:

(4—50+4,5j(x—4)=432

X
450+ 4,5x 229 18 432
X
4,5x* =1800

x* =400
Suy ra x, =—20 (loai); X, =20 (thdéa man)

Viy s ngay d6 bé tong theo quy dinh 1a 20 ngay.
c) Sai

Lugng bé tong thyc té san xuat dugc trong mot ngay 1a: % +4,5=27 (m‘?‘)

d) Sai
Theo ning suat thyc té thi can 450: 27 =16,(6) ~17 ngay d¢ hoan thanh 450m° bé tong.

Dap an: DDSS

CAu 2. Mot cai bon chira dau gém hai ban cau va mot hinh tru (nhu hinh v&) (dy 7 ~ 3,14)

a) Ban kinh cua ban ciu bfmg 1,8 m.

b) Dién tich xung quanh cta bdn chtra bang 8,1 m?.

¢) Thé tich cua bdn chua 1a 12, 26m?.

d) Luong dau téi da co thé chira duoc trong bon 1a 3110,4 kg. biét khdi lwong riéng cua dau hoa 1a
800kg / m>.

Phwong phap
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a) Tir duong kinh tinh ban kinh ctia ban cau.
b) Dién tich xung quanh cta bon chira = dién tich xung quanh hinh tru va dién tich hai nira mit cau (dién
tich mot mt cdu): S, (T) = 27Rh;S(C) = 47R?

¢) Thé tich ctia bon chira = thé tich hinh tru va thé tich mat cau (tong thé tich hai nira mat cau):

V, =7R*h;V, :%;:F@

d) Luong dau tdi da bang = thé tich dau . khi lugng riéng ciia dau hoa: (m=DV ).
Loi giai
a) Sai
, ’ , X N 1,8
Ban kinh ban cau bang ) =0,9m.

b) Sai
Dién tich xung quanh bon chtra bang:
S, =47.0,9°+27.0,9.3,62~30,6 (m?)
c) bung
Thé tich bdn chia la:
V =7.0,923, 62+g7z.0, 9° ~12,26(m’)

d) Sai
Khéi luong dau héa 1a:
m= DV =800.12,26 = 9808 (kg)

Dép 4n: SSPS

Phén III

(M&i ciu tra 16i dung thi sinh duoc 0,5 diém)
Cau 1 2 3 4
Chon -1 20 0,5 120

Cau 1. Biét phuong trinh 2x?+ ax —3a%= 0 ¢ mot nghiém bang —3. Tinh tong cac gia tri a.
Phwong phap

Thay x = -3 vao phuong trinh. Giai phuong trinh bac hai an a dé tim a.

Lai giai

Thay x =-3 vao phuong trinh, ta dugc:

2.(-3)"+a(-3) —-3a’=0

18-3a-3a°=0
a’+a-6=0
Taco: A=1*-4.(-6)=25>0 nén phuong trinh c¢ hai nghiém a, = —_1_2\/£ =-3a,= _1+2\/E _9
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Suy ra tong cac gia tri cnaa la: -3 +2 = -1.
Pap an: -1

Cau 2. Mot 16p hoc gdm 40 hoc sinh dwgc khao sat vé chiéu cao va dua ra bang tan sé ghép nhém dudi

day:
Nhom chiéu cao Tan sb
[140; 150) 5
[150; 160) 15
[160: 170) 12
[170; 180) 8

Tan s6 twong d6i ghép nhoém caa nhém [170;180) 1a bao nhiéu %?

Phwong phap

Tir bang tan sé ghép nhom, xac dinh tan s6 caa nhém [170; 180).

Tinh tan s6 twong d6i ghép nhom caa nhom: tan s : tong tan $6.100%

Giai

Tir bang tan s6 ghép nhom, nhom chiéu cao [170;180) c6 tan sb 1 8.

Tan s6 twong d6i cia nhdm nay la: %.100% = 20%.

Vay tan s6 twong d6i cia nhom nay 1a 20%.

Pap an: 20

Cau 3. Ban An giai mot dé thi gom c6 ba bai duoc danh sb 1; 2; 3. An duoc chon lan lugt cac bai dé giai
theo mot thir ty ngau nhién. Tinh xac suat caa bién cb A: “An giai bai 1 trude bai 3”. (viét dudi dang sb
thap phan)

Phuong phap

Xéc dinh sb phan tir cia khdng gian mau va sé phan tir cua bién cd.

Xéc suat cua bién cb bang ti s6 giita s phan tir cia bién ¢b véi s6 phan tir ciia khéng gian mau.

Loi giai

Khﬁpg gian mau cta phép thir 1a: Q = {(1;2;3),(1;3;2),(2;1;3),(2;3;1),(3;1;2),(3;2;1)}. Khdng gian mau c6
6 phan t.

Ké:[ qua thuan loi cho bién cd A: “An giai bai 1 trude bai 37 1a: {(1;2;3),(1;3;2),(2;1;3)}. Bién cd A c6 3
phan ti.

X&c suat caa bién ¢ A: “An giai bai 1 trude bai 37 1a:

olw

=1=0,5.
2

Dap an: 0,5

Cau 4. Cho lyc giac déu ABCDEF ni tiép duong tron (O). Phép quay thuan chiéu «° tdm O bién diém
A thanh diém C. Gia tri cua « la
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A_——_B
O
F C
E D
Phwong phap

o

Tinh s6 do mdi goc & tdm ng véi mot canh: (v&i n 1a sé canh cua da giac)

Xac dinh géc quay tir A dén C 1a AOC.
Giai
Ta c6 mdi goc & tam tng véi mdi canh cua luc giac déu la:

360°

AOB =BOC =COD = DOE = EOF = FOA = =60°.

Suy ra AOC =60°.2=120° nén phép quay thuan chiéu °=120° tdm O bién diém A thanh diém C. Do
doé a=120.

Dap an: 120

Phan IV

Cau 1 (1 diém). a) Tim bang phép tinh toa do cac diém M thuoc (P): y = % x? ¢6 tung do 12 8.

b) Cho phuong trinh x> —2x—8=0 c6 hai nghiém phén biét x;x, . Khéng giai phuong trinh, hiy tinh gia
tri cua bieu thuc A= (X +2x,)(X, +2x,)

Phwong phap
a) Thay tung d6 bang 8 vao ham sé y = _Tl x? dé tim hoanh d¢ cia M tuong tng.
b) Ding ac <0 dé xac dinh sé nghiém cua phuong trinh.

S=x+X,= -
Tinh tong va tich caa hai nghiém x,, x, theo dinh i Vigte: a

c
P=x1x2=g

Bién d6i biéu thirc A dé xuat hién tong va tich cua hai nghiém.
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a) Thay y = 8 ta duoc:
8:1x

2

X2 =81
2

x* =16

X=14

Vay toa d¢ cua diem M la: M (—4;8); M (4;8).

b) Xét phuong trinh x* —2x—8=0 ta c6: ac =1.(-8) =—-8<0 nén phuong trinh c6 hai nghiém phan biét
X5 %, -

(2)_,

) S=x+X,=——=
Ap dung dinh Ii Viéte, ta co: 1

P:X1'X2:T:_8

Taco: A=(x+2%,)(X, +2%)

= XX, +2X2 +2X7 + 4% X,

= XX, +2(x1+x2)2
=-8+2.2°=0

Vay A=0.

Cau 2 (1,5 diém). Cho tam giac ABC nhon (AB < AC) ndi tiép duong tron (O ; R). Ké hai duong cao BD
va CE cit nhau tai H.

a) Chizng minh ti giac BCDE nai tiép.
b) Ké duong kinh AK cat DE tai F. Chitng minh AK L DE.

¢) Goi G 1a giao diém cua AH va BC. Néu biét ACB =60° va R = 5cm. Tinh dudng kinh duong tron ngoai
tiép AADG (lam tron hang phan mudi).

Phwong phap
a) Chizng minh ABEC va ABDC cling néi tiép dudng tron dudng kinh BC nén ti giac BCDE ni tiép.

b) Chitng minh ADE = AKC dua vao tong hai goc ddi cua tir gic noi tiép BCDE va tinh chat hai goc ké
bu.

Suy ra AADF «> AAKC nén AFD =90° suy ra AK L DE

¢) Chung minh H la truc tdm cua AABC suyra AH L BC
Chting minh tir gidc ABGD noi tiép duong tron duong kinh AB
suy ra duong kinh duong tron ngoai tiép AADG la AB
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AB AG

Chang minh AABG «> AAKC suyra — =—
AK AC
AG AB

Str dung ti s6 lwong giac sin ACB =— nén — =sin ACB
AC AK

Giai dé tinh AB.
Loi giai

a) Vi BD va CE Ia hai duong cao cua tam giac ABC nén BEC = BDC =90°

Xét ABEC vuong tai E nén ABEC noi tiép duong tron duong kinh BC, do d6 B, E, C thudc duong tron
duong kinh BC.

Xét ABDC vudng tai D nén ABDC noi tiép duong tron dudng kinh BC, do d6 B, D, C thudc dudng tron
duong kinh BC.

Do d6 bon diém B, C, D, E thudc dudng tron dudng kinh BC hay BCDE 14 tir giac ndi tiép.
b) Vi BCDE la t&r giac noi tiép nén CBE + EDC =180° (tong hai goc dbi cua ti giac ndi tiép)
va ADE + EDC =180° (hai gdc ké bu) suy ra CBE = ADE

Ma CBE = AKC (hai goc ndi tiép cung chin cung AC). Do d6 ADE = AKC

Xét AADF va AAKC cé:

A chung

ADF = AKC (ADE = AKC)

nén AADF « AAKC suy ra AFD = ACK =90° (hai goc twong (tng va ACK 1a géc noi tiép chan nua
duong tron)

Do d6 AK L DE
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¢) Vi BD va CE 1a hai duong cao cua tam giac ABC va BD cat CE tai H nén H la tryc tdm cia AABC suy
raAH 1 BCtai G.

Xét AABD vuong tai D nén AABD noi tiép duong tron duong kinh AB, do d6 A, B, D thudgc duong tron
duong kinh AB.

Xét AABG vuong tai G nén AABG noi tiép duong tron duong kinh AB, do do A, B, G thudc duong tron
duong kinh AB.

Do d6 bén diém A, B, G, D thudc dudng tron dudng kinh AB hay tir gidc ABGD néi tiép duong tron duong
kinh AB.

Suy ra duong kinh dudng tron ngoai tiép AADG la AB.
Xét AABG va AAKC cb:

AGB = ACK (=90°)

ABG = AKC (hai goc ndi tiép cling chan cung AC)

nén AABG « AAKC suy ra AB _AG

AK AC
’ L X o ., N L. AG
Ap dung ti so lugng giac vao tam giac vuéng AGC, ta cé: sin ACB = AC

Suy ra AB =sin ACB.
AK

Thay s6, ta duoc:

% —sin60° suy ra AB =sin60°.2.5=5{3 ~8,7(cm)

Viy duong kinh dudng tron ngoai tiép AADG khoang 8,7cm.

Cau 3 (0,5 diém). Mot dung cu tron bé tdng gdbm mot phan dang hinh try, phan con lai ¢6 dang hinh nén
nhu hinh vé.

1,4 m
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Tinh thé tich caa dung cu tron bé tong. (Iam tron két qua dén hang phan tram ctia mét khoi, 1ay 7 ~ 3,14)
Phuong phap
Thé tich caa dung cu tron bé tong = thé tich hinh tru + thé tich hinh nén.

Str dung cong thac tinh thé tich hinh tru: V, = zr®h.
Str dung cong thuc tinh thé tich hinh nén: V,, =%7zr2h .
Loi gidi

Do6i 70cm = 0,7m

Ban kinh day cua dung cu la:

r=1,4:2=0,7(m)

Thé tich phan dang hinh try 12:

V; =zr’h, ~3,14.0,7°.0,7 ~1,08(m)

Chiéu cao phan dang hinh nén la:
h,=1,6-0,7=0,9(m)

Thé tich phan dang hinh nén 1a:

V, = l.ﬂ'rzhz ~13140,720,9~0, 46(m?)
3 3

Thé tich cua dung cu tron bé tong 1a: V; +V, ~1,08+0,46 =1, 54(m3)

Vay thé tich caa dung cu tron bé tong 1a khoang 1,54m?.
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